

中共周口市委办公室

“学党史、悟思想”学习心得选登

得民心者得天下

宋力

4月23日,我和市委办公室党员干部怀着朝圣的心情,前往红色圣地遵义追寻红色足迹,接受红色洗礼,传承红色基因,汲取红色力量。7天的学习培训,让我受益匪浅。特别是深入了解“红军菩萨”龙思泉的英雄事迹后,我真切地感受到“江山就是人民,人民就是江山”这句话的深刻意蕴。

1935年1月,中央红军长征到达贵州遵义,有位年轻的红军卫生员,日夜奔走在附近乡间村寨,免费为穷苦百姓治病,待病人如亲人,他药到病除,红军卫生员如“神医”的故事在当地群众中广为流传。一天夜晚,他翻山越岭为患伤寒的乡亲治病,第二天见老乡病情好转,留下几服药就连忙赶回驻地,但部队已经紧急转移,在追赶部队途中,被反动派抓住后残忍杀害。当地老百姓冒着被杀头的危险,将这位卫生员安葬,由于不知道他的真实姓名,就在墓碑上刻了“红军坟”三个字。当地群众追思缅怀这位红军卫生员,相信牺牲的红军“神医”能为人们消灾除病,保佑一方平安。“红军菩萨”救穷人、“红军菩萨”显灵等说法在当地百姓中不经意间传播开来。许多没钱看病的乡亲纷纷把希望寄托在“红军坟”上,到这里祭拜红军、祈求平安的群众络绎不绝。

红军离开遵义后,反动派对当地群众的压榨日益加剧,群众深切怀念红军,把思念寄托于“红军坟”。反动派屡次三番挖坟掘坟,当地群众不惧死亡威胁,每次都自发地将战士遗骸重新安葬。群众出门都会带一把土或一块石头垒在“红军坟”上,经年累月,“红军坟”越垒越大,越垒越深入人心。

1953年,“红军坟”迁入红军山烈士陵园,迁坟后,香火更旺,云、贵、川等地群众自发到“红军坟”进香,祈求“红军菩萨”保佑。后来中国人民解放军第三军医大学原校长、老红军钟有煌1965年带队训练到遵义,听到“红军坟”的来历后,忆及当年他在红三军团五师十三团任军医,当时二营卫生员龙思泉因外出为群众治病未能随部队转移,一直下落不明。钟有煌怀着对战友的深切思念,在当地政府的帮助下,经多方考证,终于确认“红军坟”里长眠的正是他的战友龙思泉。龙思泉牺牲时年仅18岁。

“青山有幸埋忠骨,先烈精神传万家。”龙思泉烈士的感人事迹,令闻者伤心、听者落泪。以龙思泉为代表的宝贵生命为代价,粉碎了国民党炮制的“红军是共匪,是吃人肉、喝人血的妖怪”等谣言,赢得了广大人民群众的信任。人民群众真正相信了中国共产党领导下的工农红军是劳苦大众自己的军队,中国共产党是与人民群众心连心、同呼吸、共命运的政党。正是有了广大群众的拥护和支持,“红军坟”才得以保存,香火绵延至今;也正是有了广大群众的拥护和支持,红军这支伟大的队伍才从极度危险的境地中扭转形势,最终走向胜利。历史再次证明,“得民心者得天下”“江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。”建党百年之际,党中央决定在全党开展党史学习教育,作为一名党员干部,要在学习党史中,总结历史经验,把握历史规律,培塑信仰力量,凝聚奋进伟力。

“政之所兴在顺民心,政之所废在

逆民心。”当今世界正经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期,我们还会遇到各种各样的风险考验、难以想象的惊涛骇浪。脱贫攻坚战虽然已经打赢,但是实现乡村振兴依然任重道远,民生领域的短板还有很多。“四大危险”“四大考验”从未离我们远去。特别是以美国为首的西方反华势力,遏制中国发展贼心不死,他们不顾全世界爱好和平人民的反对,逆历史潮流而动,大肆抹黑中国、唱衰中国、遏制中国。在经济领域,挑起贸易争端,大打贸易战;在政治领域,建立盟友体系,施行军事包围制衡;在意识形态领域,挑起信息与舆论战,炮制“中国威胁论”;甚至利用疫情恶意抹黑,向我国大泼脏水。

面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,走好新时代长征路,我们最根本的是要坚持一切为了群众、一切依靠群众,用行动赢得民心、凝聚民心。越是复兴前景光明,越要增强忧患意识,做到居安思危;越是形势复杂严峻,越要加强与人民群众的血肉联系,越要凝聚起亿万人民推动事业发展的强大合力。只要我们每一名党员干部都始终牢记“江山就是人民,人民就是江山”的道理,不忘初心、牢记使命,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,就能引导群众感党恩、听党话、跟党走,我们党就会拥有长期执政的最大底气和最深厚根基,就能战胜复兴道路上的一切艰难险阻,实现中华民族伟大复兴。

编者按:党史学习教育开展以来,市委办公室认真贯彻落实中央和省委、市委部署要求,通过邀请专家授课、走出去专题学习、召开座谈会等多种形式,组织开展主题突出、特色鲜明的一系列学习活动,充分调动市委办公室系统党员干部积极性,着力提升党史学习教育质量,在系统内迅速掀起学习教育热潮。

尤其是4月中下旬,市委办公室分两批组织系统内党员干部赴遵义开展“学党史、悟思想”专题教育培训,聆听专题报告,实地参观学习,重温革命历史,汲取红色力量,传承红色基因,赓续革命精神,激发干事热情。广大党员干部结合学习实际,积极撰写心得体会,达到了学有所思、学有所悟、学有所获的目的。现将部分同志的心得体会予以整理刊发,供大家交流学习。

勇于改正错误 方能走向胜利

郭满

赴遵义开展的“学党史、悟思想”专题教育培训结束后,诸多感慨涌上心头,但脑海里不断回响的还是“勇于改正错误,方能走向胜利”的强烈感触。

纠正错误路线,历史从此转向。敢于直面问题、勇于改正错误,是我们党的显著特点和优势。遵义会议前,王明“左”倾错误路线在全党已执行了一段时间,导致中央红军第五次反“围剿”失败和长征初期红军力量遭受严重损失,特别是湘江战役后,中央红军若按照原定计划行军,将可能陷入万劫不复的境地。此时,毛泽东同志坚持立场,对执行王明错误军事路线的一些领导同志做了耐心细致的工作,使他们辨明了是非,转变了立场,开始积极支持其正确主张。经过通道转兵、黎平会议、橘林谈话、猴场会议等,直至遵义会议结束王明“左”倾冒险主义在中共中央的统治,确立以毛泽东为代表的党中央的正确领导。至此,党和红军乃至中国革命才转危为安,从此走向不断胜利的伟大征

程。**平时常思己过,贵在知错必改。**对照自己在平时工作中,不时会有饰非掩过、讳疾忌医的思想和言行,真是让我自惭形秽、无地自容。作为党员干部,承认错误是一种责任意识,是一种担当精神;把错误往别人身上推是规避心态的体现,实质是缺乏责任意识,对岗位不尽心,对群众不负责。人非圣贤,孰能无过。在工作中出现一些错误在所难免,承认错误没有想象中那么难,关键是既要真正认识到自己的错误,更要及时改正错误。“君子之过也,如日月之食焉;过也,人皆见之;更也,人皆仰之。”群众的眼睛从来都是雪亮的,与其抱着侥幸心态掩饰错误,不如直面错误,承认过失,勇于改正,做表率、打头阵,奋勇当先、实干担当,充分发挥党员先锋模范带头作用,以实际行动树立起全心全意为人民服务的共产党员应有的形象,在日常工作工作中坚定理想信念、践行初心使命,为推动社会主义事业不断走向胜利作出应有的贡献。

百年党史照亮前行路 红色精神激励我奋进

占慧娣

一路风雨,一路艰辛,一路凯歌,今年7月1日,中国共产党将迎来百年华诞。中国共产党从最初的50多名党员,一步步成长为现在拥有9000多万名党员的世界第一大党。一百年来,中国共产党人砥砺前行,带领中国人民穿越泥泞,战胜风雨,创造了人类发展史上惊天动地的奇迹,让破碎的河山焕发了新生,让古老的大国重振了雄姿。

党史是一部鲜活的教科书,给人启迪,给人力量。作为一名共产党员,回望个人的成长之路,从出生到求学,再到工作,一路辗转多地,但却始终伴随着我们党发展的足迹,深感党史给了自己莫大的影响,照亮了自己的前行之路。

出生于江西,革命老区令人自豪。江西是一片充满红色记忆的红土地,人民军队在这里创建,革命道路在这里开辟,中华人民共和国从这里走来,万里长征从这里起步,工运奇迹在这里书写,伟大精神在这里铸就,红色故事口口相传,红色基因代代相传。我出生于江西农村,从小就经常听父母、老师、老人等讲述江西的红色故事。南昌起义、秋收起义、三湾改编……革命历史令人自豪。刘仁堪脚蘸血被敌人割下舌头流淌

的鲜血写下“革命成功万岁”,向死而生,革命意志令人敬佩。据统计,江西全省有名有姓的烈士达25.3万人,占全国革命烈士总数的六分之一,
惨烈数据令人动容。江西孕育形成了井冈山精神、苏区精神、长征精神及光荣的革命传统、优良作风等,革命精神令人振奋。能够出生在红色江西,我深感自豪。
求学于郑州,斗争精神激励成长。红色基因,为古都郑州烙下了最深刻、最鲜明的印记。1923年,为了让劳苦的京汉铁路工人摆脱奴役,中国共产党带领工人阶级向帝国主义和封建军阀展开了英勇的斗争。震惊中外的“二七大罢工”,让中国工人阶级正式登上了世界政治舞台。这么多年过去了,那场血与火的斗争汇聚的“二七精神”在新时代新征程中历久弥新。如今,二七纪念塔矗立在郑州市最繁华的商业中心。在郑州上大学期间,我经常到二七纪念塔附近逛街购物。二七纪念塔既见证着共产党取得的历史性成就,又见证着共产党人的革命斗争精神。迈入新发展阶段,斗争精神不能丢,我们依旧要发扬斗争精神、坚定斗争意志、增强斗争本领。

“遵道行义”承薪火 鉴古知今铸忠魂

刘卓昊

历史变迁,时节如流。今人知晓遵义,大多因遵义会议、茅台美酒。漫溯历史长河,遵义一词来源于《尚书·洪范》:“无偏无陂,遵王之义”,意即“不凭私好、不凭私恶,一切遵循王者的大道和正路”。“道”谓天下通行之路,“义”谓天下合宜之理。一代代遵义人承继“遵道行义”精神,在历史时光里留下了不灭印记。尤其是遵义会议召开后,转折之城贵州遵义,便名扬天下、载入史册。在遵义会议这一伟大转折的历史背后,那些默默奉献,甚至牺牲生命的革命先辈,应当为世人所知,被历史铭记。

“红军菩萨”龙思泉 革命薪火代代传

群山环抱、松柏苍翠的凤凰山红军烈士陵园,一家“红军坟”,长眠着一位无名红军战士。1935年初,一名普通卫生员随部队进入遵义,他给穷苦百姓免费看病,挽救了不少人的生命。有一天,因红军连夜转移,他孤身追赶部队途中,惨遭敌人杀害。当地群众将他安葬,但大家都不知他姓名,只能立碑刻上“红军坟”三个字。当地群众把红军卫生员视为救命的神灵,称他为“红军菩萨”。1965年,经多方调查论证,确认红军坟里长眠的战士名叫龙思泉,是中共党员,广西百色人,牺牲时年仅18岁。

“有的人死了,他还活着。”龙思泉烈士为群众免费看病,行的是小善,彰显的却是大爱。他用平凡的行为诠释了共产党人的为民本色、忠诚品格,铸就了人民追忆的永恒伟大,“牺牲小我,成就大我”,他用生命践行着“遵道行义”

精神。革命先烈敢于牺牲奉献,用鲜血开道,为红色江山夯基铸魂的革命精神,深深地印刻在我们的内心深处。山河可改,但历史不能忘记;英雄可以无名,但永远不能忘却;英雄的肉体可灭,但精神永存。作为一名党员,我们有责任接力传承先辈们的革命薪火,发扬好红色传统,永葆红色江山代代相传。

智取遵义不扰民 军民情深一脉承

1935年1月7日凌晨,红军先头部队化装成国民党溃军骗开城门,智取遵义城。深夜时分,寒风凌冽,红军战士又累又饿,他们没有惊扰群众,而是怀抱武器,顶着寒风,蹲坐在屋檐下休息。第二天清晨,当地群众推开家门,看到这一幕,感动得纷纷落泪。

感悟军民深情,永葆为民初心。1949年5月的一天,上海解放,10万名解放军战士露宿街头。对越自卫反击战凯旋的战士为了不打扰群众,选择夜进城。抢险救灾的解放军战士为了不扰民,在市区外席地而睡。这些历史画面惊人的一致,亲民不扰民,这是党领导下的人民军队始终如一的血脉传承。军人手持钢枪保家卫国,守护人民生命和财产安全,军爱民、民拥军,军民团结一家亲。

伟大转折明方向 英烈鲜血铸红旗

1935年1月召开的遵义会议,之所以成为党和红军历史上生死攸关的转折点,是因为这次会议坚持真理、实事求是,尊重中国革命规律,确立了坚持实事求是正确路线的毛泽东同志在党

不忘来时路 奋进新征程

李肖晗

今年7月1日,中国共产党将迎来成立100周年纪念日。百年风雨兼程,百年接续奋斗。百年党史,就是我们中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的苦难辉煌奋斗史,年轻干部,是党和国家事业的接班人,是光荣传统和优良作风的传承人。年轻干部要学习党史,从百年党史中汲取奋进力量,做到心中有信仰、眼中有群众、肩上担使命,在新时代新征程中挥洒汗水、绽放光芒,奋勇争先、建功立业。

从读史中巩固心中信仰。百年艰苦卓绝的奋斗历程,中国共产党人为了国家解放、民族振兴、人民幸福,义无反顾地冲锋陷阵、前赴后继、救亡图存,使我们终于摆脱了压在身上的三座大山,中国人民挺直腰杆屹立在了世界的东方。回首过往,正是因为我们党从未动摇对马克思主义的信仰,是共同的信仰,让共产党人凝聚起来,勇往直前、殚精竭虑,断头流血、舍身奋斗,用宝贵的生命浇灌理想信念之花。长征时期,生活艰辛、斗争残酷,红军战士用顽强不屈的精神,谱写了一部悲壮的史诗,留下了一座信仰的丰碑。两万五千里长征路,边走边打,爬雪山过草地,啃树皮吃草根,军服紧缺,单衣过冬,又冷又饿时,战士们抱团取暖。行军途中,不仅要跟上队伍,还要做好迅速投入战斗的准备。长征出发时,红一方面军8.6万人,最后到达陕北时不到7000人;红四方面军

出发时有10万大军,最后零零散散到达终点的不过3万人。随后,8年抗日战争浴血奋战,3年解放战争所向披靡,我们最终取得胜利,中华人民共和国的成立向全世界庄严宣告,中国共产党及其领导的人民军队,是一支不可战胜的力量。今天,我们生活在革命先烈流血牺牲换来的和平年代,我们可以不再经受那样的苦难和流血,但要始终秉持坚定的理想信念,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者,一旦考验来临,就要时刻准备着履行入党时的铮铮誓言:“随时准备为党和人民牺牲一切。”

从读史中厚植为民情怀。中国共产党没有自己的特殊利益,只有人民的利益。中国共产党自诞生之日起,就把“人民”镌刻在了自己的旗帜上,全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨,共产党人随时为了人民的利益迎难而上,赴汤蹈火、砥砺奋进。战争年代,面对国民党反动派疯狂围剿的严峻局面,毛泽东气定神闲地说:“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万真心实意地拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁,什么力量也打不破的,完全打不破的。”全心全意为人民利益奋斗的共产党,得到了人民群众全心全意的支持。人民群众用小米哺育了苏区、边区、解放区,用肩膀支撑起了土地革命战争、抗日战争、解放战争,用无数子弟的鲜血

中央的领导地位,孕育出伟大的遵义会议精神,为后人留下了宝贵的精神财富。遵义会议之后,共产党人走出了第一条符合中国国情的康庄大道,行的是中华儿女期望的正义之举,党心军心民心所向,万众一心、团结一致,战胜各种艰难险阻,最终取得辉煌胜利,这正是“遵道行义”精神的具体表现。

我们在平时工作中,可能会抱怨“加班多、任务重”。但是,只要我们仔细想想那些牺牲的烈士们,想想战斗过后身心俱疲仍不愿扰民的红军战士们,想想他们为了胜利的曙光能够照见天下太平,默默无言将苦和累埋藏心底,用鲜血和泪滴抹成今天高高飘扬的五星红旗的颜色。想想这些,我们就会把那些无谓的抱怨抛到脑后,坚定干好工作、为民服务的信念。如今,山河无恙,这盛世如革命先辈所愿,而他们却没有机会看一眼,但他们的丰功伟绩镌刻史册,将永远铭记在国人心中。

历史可鉴,未来可期。习近平总书记指出,我们不能忘记走过的路,不能忘记走过的过去,不能忘记为什么要出发。作为亿万中华儿女的一员,我们每个人都是新时代的奋斗者,都有责任和义务传承红色基因、弘扬红色精神。在以后的工作中,我将怀着感恩之心,发扬红色传统,铸造忠诚信仰,学党史强信念,守初心担使命,立足岗位职责,做好本职工作,当好新时代党办人,为全面建设社会主义现代化新周口贡献力量。以青春之我,建设青春之祖国。